
 

 1 

Entrevista do Presidente da República 

Presidência da República 

Secretaria de Imprensa 

03/06/2009  Visite o site da Secretaria: http://www.imprensa.planalto.gov.br 

Entrevista coletiva concedida pelo Presidente da República, Luiz Inácio 

Lula da Silva, antes do embarque para o Brasil 

São José-Costa Rica, 03 de junho de 2009 

 

 

Presidente: ... Chegaram a um consenso. A informação que eu recebi é que 

decidiram, que Cuba pode voltar à OEA desde que cumpra com os princípios 

da OEA. Todo mundo se colocou de acordo, Estados Unidos se colocaram... os 

países todos da América Latina. Eu acho que foi importante. Nós apagamos 

hoje uma história de muitos anos que começou em Punta del Este, se não me 

falha a memória, e nós hoje recuperamos o direito de Cuba participar da OEA. 

 

Jornalista: É uma vitória para o senhor? Essa vitória é uma vitória 

particularmente do Brasil? 

 

Presidente: Eu acho que é uma vitória do povo latino-americano, é uma vitória 

de Cuba que esperou, pacientemente, tantos anos e agora... Eu nem sei se 

Cuba vai querer voltar para a OEA. Eles podem não querer mas, de qualquer 

forma, já não estão mais marginalizados. 

 

Jornalista: O que o senhor espera dos próximos passos de Cuba, dos Estados 

Unidos, nessa reaproximação? 

 

Presidente: Eu penso... Eu sinto vontade do presidente Obama, já em várias 

conversas com ele, eu sinto vontade de Cuba que... as coisas vão 

acontecendo, nem mais rápido do que podem acontecer e nem mais lentas do 

que devam acontecer. Essas coisas são sempre complicadas, porque todo 

mundo fica pensando no prejuízo político ou no ganho político. Mas vai 

acontecer. Eu acho que é irreversível. Não tem mais explicação hoje, em lugar 
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nenhum do mundo, o embargo à Cuba, que é o próximo passo que deve 

acontecer, de ele ir caindo aos poucos para que tudo volte à normalidade. 

 

Jornalista: Isso fortalece a OEA? 

 

Presidente: Eu acho que fortalece a OEA. Mais do que fortalecer a OEA, 

prevaleceu o bom senso, porque ninguém mais conseguia explicar, ninguém 

mais conseguia entender, fazer uma reunião dos países das Américas e Cuba 

não estar presente, como se fosse o patinho feio. Eu acho que isso acabou e 

foi bom para todo mundo. 

 Gente, boa viagem para vocês. Vocês vão voltar quando? 

 

Jornalistas: Amanhã. 

 

Presidente: Amanhã? Vão passear hoje à noite? 

 

Jornalistas: Vamos passear um pouco. Obrigada, Presidente. Boa viagem. 
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